

“头雁”领飞 振兴乡村

——记第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛银奖获得者唐思玲



秋天是丰收的季节。走进凉山州会东县淌塘镇下村村，金沙江畔、悬崖边上，连片山坡地绿意盎然，一棵棵牛油果树整齐排列，树上挂满了成熟的牛油果，青绿饱满、果皮锃亮、清香诱人。曾经，这里是一片荒山，现在，这里绿树成荫，种满了“绿宝石”。这一切改变，源于一位凉山姑娘——唐思玲。

2017年底，事业有成的唐思玲回到家乡，计划发展水果种植带动群众增收致富。近7年来，她相继在会东县、盐源县、金阳县创建牛油果、百香果、释迦果3个种植园，带动600余名村民就业。其中，牛油果种植面积达3100余亩，创收超1亿元。

今年，唐思玲打算带动发展牛油果上万亩。接下来，她还计划开工厂，做农特产品深加工；建星空屋，促农旅融合发展，把会东县打造成“中国牛油果之都”。她说：“我还想让更多凉山百姓参与进来，让大家都富起来。”

●本报记者 杨晓慧



产业园内的牛油果。



唐思玲。

◎情系桑梓 返乡创业富乡邻

唐思玲出生于会东县乌东德镇麻栎村，母亲是农民，父亲退伍后一直在当地农技站做推广员。生于农村、长于农村，从小受父母影响，她一直对农业有着深厚的感情。

大专毕业后，唐思玲毅然选择从事农业相关工作。一开始，她在水果市场做销售经理，将水果卖到了全国各大城市和东南亚地区。后来，她在攀枝花市创业，靠着“立志要闯出一番事业”的韧劲，用3年时间，在全国建起了完善的水果供应链，并成为全国品牌连锁商超指定的供应链服务商。

2017年，唐思玲的生意做得风生水起，遍及全国各地。此时，她被四川省农产品流通协会推荐参加马来西亚国际农业展，推广会理石榴。也正是这次经历，让她有了回乡的想法。

“会理石榴让我看到了家乡得天独厚的地理优势和资源，促使我对家

乡有了更进一步的认识。而且作为一名党员，我也一直想为自己的家乡做点什么。”唐思玲说，就这样，回乡创业、带动群众增收致富的想法在她心里生了根、发了芽。

2017年底，唐思玲回到家乡，牵头成立会东县野牛坪乡唐果种植农民合作社，用保底收购协议价帮助当地农民销售枇杷50万余公斤，带动当地32户贫困户实现增收；2018年，她瞄准更大市场，成立新公司，组织25家国内知名商超和电商企业参加会东县农超对接会等活动，提升会东县知名度；为解决当地水果销售难问题，她在姜州镇申请建立7个仓储分拣中心，引进2条专业选果自动化设备，让当地水果走进商超，实现日发货量2.5万单。此外，她还通过线上线下销售渠道，把凉山的土特产品卖到了全国各地。

◎种植水果 建成三个产业园

“水果种植收益高、见效快，是可以带动群众脱贫致富的产业。”很早以前，唐思玲就有从水果贸易端转向水果种植端发展的想法。2017年参加马来西亚国际农业展，不仅让她更加深入地了解了自己的家乡，还让她对牛油果等热带水果有了更深的认识。“会东县地处金沙江畔，是凉山州构建安宁河谷经济走廊的重要板块，也是出川入滇的重要门户。境内光照充足，资源富集，适宜各类水果生长。”唐思玲说，当时她就想，也许可以在家乡引进种植牛油果。

据了解，牛油果是一种集粮、油、果、菜于一体的水果，素有“森林奶油”“植物肉食”等美誉，营养价值高，深受消费者喜爱。唐思玲经过了解后发现，我国仅云南省部分地区规模种

植牛油果，四川省内虽然也有种植，但都是散种，规模小、品质难保障。

“牛油果价格高，在国内市场需求巨大，90%都依赖于进口。”唐思玲说，她非常看好牛油果市场，而且当时会东县仍有许多荒山、荒地未开发利用，这也让她坚定了在会东县引进种植牛油果，变荒为绿、变绿为宝的决心。

大规模的牛油果种植需要集中连片的土地，但对当地村民来说，牛油果是新鲜事物，适不适合种？能不能挣钱？村民都持怀疑态度，因此不愿意把土地流转给唐思玲。她的亲朋好友也担心种植失败，纷纷劝她放弃。即便如此，唐思玲也没动摇过，她说：“我一定要让金沙江畔的荒地变成宝地。”

于是，2018年开始，唐思玲与专

家一起，四处走访调研，用一年半时间走遍了会东县19个乡镇，只为筛选出中国最适宜发展优质牛油果的产业核心产区。最终，牛油果栽培示范园在下村村落地，经过多年发展，现已发展成为种植面积达3100余亩的牛油果现代化产业园，每年吸纳200余名当地劳动力就业，劳务支出费用达500万元。再后来，她又分别在盐源县、金阳县建立了面积达1000亩的释迦果产业园、面积达2000亩的百香果产业园，解决当地200余人就业问题。

唐思玲表示：“百香果每亩地年产出利润1万元以上，牛油果和释迦果丰产后每亩地年产出利润可达3万元以上。通过发展特色农业产业，可以带动乡村振兴，进一步提高当地老百姓的收入。”

◎示范带动 打造“中国牛油果之都”

“我在唐姐整理荒地时认识了她。在她的带动下，我流转了800亩土地种植牛油果，如今牛油果已成了我的‘致富果’。”淌塘镇老君洞村村民余应兵说。

原来，唐思玲不仅自己种植牛油果，还积极带动周边群众一起种植。她通过提供种苗、技术指导、保底价回收等方式，调动农户种植积极性。“农户们看到牛油果收成好、效益高，还不用担心销售问题，都非常愿意参

与种植。”她说。

在唐思玲的示范带动下，如今，会东县分别在老君滩乡、铁柳镇新建了占地1000亩、3500亩的牛油果产业园，为当地农户提供了更多就业机会。此外，她还带动周边散户种植牛油果达1.5万亩。

并且，牛油果现代化产业园通过采用“公司+村党支部+农户”的合作方式，让农户以每亩300元的价格集中流转土地给企业经营，获得土地

流转费。企业管理基地，农户可来园区务工、学技术、挣工资；脱贫户入股企业，年底可以分红。据介绍，待园区全面进入丰果期后，预计可提供2000个就业岗位，劳务性支出达1300余万元，可惠及当地农户1500户。

关于牛油果的未来发展，唐思玲还有很多计划：用三至五年时间把牛油果种植规模扩大到3万亩，带动更多群众增收致富；在会东县建立牛油果精深加工产业研发中心，不断研发符合国际潮流的牛油果营养食品，通过小试、中试后最终建成牛油果健康食品产业园区，实现二产促一产良性融合发展；在园区建民宿，面向游客开放，提供采摘体验，促进农旅融合发展；建立牛油果行业标准，对牛油果种植到加工售卖进行全流程规范，为农户和广大消费者提供保障，把会东县建成“中国牛油果之都”。

“以前，牛油果靠进口，需漂洋过海45天到达国内市场，现在牛油果从枝头到餐桌仅需72小时。”唐思玲说，“我希望能取代进口牛油果，在中国的市场，让中国人提前42天吃上新鲜优质的牛油果。”

(图片由受访者提供)

全面推进乡村振兴

生态宜居 产业兴旺 生活富裕
治理有效 乡风文明

